

Mahón, sábado 7 de Octubre de 1899

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V



NÚM. 235

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto. se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán anuncios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Sociedad de Beneficencia

Capital social 50.000 pesetas

Comenzó sus operaciones el lunes pasado 2 Octubre

Admite imposiciones al 4 por 100 y depósitos al 4 y al 3 por 100 y sin interés, según su naturaleza. Presta sobre alhajas, ropas y otros efectos al interés de 8 por 100 hasta cien pesetas y desde cien pesetas en adelante al 6 por 100. Presta también sobre valores, cotizados en bolsa, é igualmente con garantía personal.

Domicilio social, calle de San Roque núm. 7.

HORAS DE OFICINA

POR LA MAÑANA DE 9 Á 1 Y POR LA TARDE DE 6 Á 8.

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas cap. XI vers del
14 al 28.



El que no recoge conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA OCTUBRE

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

Las Conferencias de San Vicente de Paúl

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la Sociedad de San Vicente de Paul se desarrolle y fortifique en el espíritu de su fundación.

PROPÓSITO

Alistarse en las Conferencias de San Vicente de Paúl ó proporcionarles asociados.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.^a Restauración de la costumbre de rezar el Rosario en familia.

2.^a Los enfermos que están en peligro de morir sin auxilios espirituales.

Varias primeras comuniones.—Salud para cinco enfermos.—Feliz éxito en cuatro empresas.—Cuatro gracias espirituales.—Paz para dos familias.—Cuatro asuntos muy importantes.—Alivio para una madre de familia.—Siete conversiones.—Diez intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 4.—San Francisco de Asís.

„ 15.—Santa Teresa de Jesús



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de la asociada D. Margarita Gahona Vda. de Coll, que falleció en Setiembre último confortada con los Santos Sacramentos.

A. M. D. G.

CATEQUÍSTICA

La devoción á la Virgen

Oyó un día cierto baturro aragonés á un deslenguado arriero que hechó un terno contra la Virgen, y sospechando que aquella Virgen podía ser la del Pilar, sacó su navaja y le dijo:

—Melón, ¿de qué Virgen hablaste mal, de la Pilarica ó de otra?

A lo que respondió amedrentado el blasfemo:

—De otra.

Y añadió el aragonés:

—Si lo que dijiste de otra lo dijeras de la del Pilar, aquí mismo te sacaba las tripas.

Dejemos ahora aparte la impiedad del soez arriero y el celo indiscreto del matón; pero sepa nuestro aragonés, aunque le cueste entenderlo, que el mismo pecado es blasfemar de una Virgen que de otra; porque aunque hay en el mundo muchas imágenes de la Virgen, no hay más que una sola Virgen, que está en los cielos. Muchos pueden ser los retratos y estatuas de una reina: pero la verdadera reina no es más que una. ¿Nos entendemos ya?

Y cuando veneramos las imágenes de la Virgen, no veneramos la piedra, madera ó bronce de que están labradas, ni el oro y la pedrería que en ellas resplandecen, que eso fuera una bárbara superstición; sino que honramos lo que aquellas imágenes representan, que es la persona sacratísima de la Virgen. Y si algunas de sus imágenes son muy famosas y honradas con un culto más espléndido como la del Pilar, la de Monserrat, la de Guadalupe y otras, es porque se dignó la Virgen hacer mayo-

res prodigios y maravillas en aquellas regiones ó santuarios donde quiso ser extraordinariamente venerada.

Estos soberanos beneficios, sobre todo las altísimas excelencias de la Virgen, son los verdaderos y sólidos fundamentos de nuestra devoción: porque es de fé que nuestra Señora fué concebida sin pecado riginal, que concibió al Hijo de Dios, no por obra de varón sino por la virtud del Espíritu Santo, y que es verdaderamente Madre de Dios, no porque diese el ser á la Divinidad, sino porque aquel Hijo que engendró era Dios y hombre verdadero: en fin, que por esta suprema dignidad de Madre de Dios, es la soberana Reina de los cielos y de la tierra.

Por estas inefables prerogativas debemos honrarla con grande raverencia; pues si naturalmente respetamos y obsequiamos á una persona muy esclarecida por su dignidad, ¿cuánto más hemos de respetar y venerar á la Virgen, que por su altísima dignidad de Madre de Dios, es la más excelsa de todas las criaturas y sólo es inferior al mismo Dios?»

Ya que el presente mes de Octubre está consagrado de una manera especial á honrar á la Virgen Santísima del Rosario y á rezar tan santa como eficaz oración nos invitan todos los años el Sumo Pontífice y los Prelados, acudamos con frecuencia al templo del Señor y rezemos el Santo Rosario con fervor: pidamos al Todopoderoso que derrame sobre nosotros abundantes gracias en las presentes afflictivas circunstancias porque atravesamos.

Malos tiempos...

Cuando decimos que los tiempos son malos, nos servimos de un tropo; pero á fuerza de servirnos de él, hemos llegado á tomar el anunciado en su sentido directo. Hartos somos los que decimos, y por ende los que creemos, que los malos son los tiempos. Y excepción hecha de los marineros y de los labradores, en sentir de los cuales los tiempos nunca son buenos, para los otros mortales los tiempos ni son buenos ni malos... La ciencia, que todo lo explica, no ha sabido explicar satisfactoriamente aún que la causa eficiente de los males presentes sea meteorológica.

Que malos están los tiempos, dice el que lo tiene de sobras para comer opíparamente, para roncar hasta las once del día y para aburrirse en el casino hasta las doce de la noche.

Que malos están los tiempos exclama la gente que no ha gozado nunca de una remojadura, de una insolación;... ni han navegado en nuestros buques de

guerra;... digo, de *paz*, ni ha sido diputado de oposición.

Que malos están los tiempos... significa simplemente que los malos somos nosotros.

Y como malos, crean ustedes que lo somos los católicos... Pocos, malavenidos, frios y descontentos. Esto no es de mi cosecha: lo dicen amigos y enemigos. Convengamos, por ende, en que sus signos de certeza son harto manifiestos.

Pero se me ha de permitir una aclaración

Que sean *pocos*, *malavenidos*, etc. se refiere únicamente á los católicos de acción ó de *inacción*, mejor dicho. Católico de espíritu lo es todo el pueblo español, á Dios gracias, á pesar del diluvio de impiedad que ha anegado á España, sobrepujando cuarenta codos el vértice de sus más altas montañas.

Tareas verdaderamente descorazonadoras son la del escritor y del orador cristianos. Los amigos no se las alabarán, ni agradecerán; en cuanto á los enemigos... vale más que no se las alaben, ni se las agradezcan. Si en lugar de consagrarse á la propaganda católica los Sardá y Salvany, Clavarana, Balaños, Nocedal, Pallés... se hubiesen dedicado á escribir novelas naturalistas, cuentos verdes ó al *desnudo*, tiempo ha que serían tan académicos cuando ménos como un Valera ó un Benot de aquellos...

«Pero emplearse en tal chifladura, que no es de este tiempo, que, sin embargo, tiene tantas... porque verdaderamente están muy malos estos tiempos... Y así con indirectas tan directas se lo echarán en rostro á cualquiera de ustedes como diciéndole: «tómate la parte que te pertenece.»

Advertencia que agradecerán ustedes cordialmente porque... indudablemente estos tiempos están muy malos, y hay que ponerles buena cara.

Y lo que empeorarán, si Dios no lo remedia... y el hombre no se enmienda.

FRANCISCO

Continuaré.

COMENTARIOS

El Emperador alemán en un discurso reciente que ha pronunciado en Alsacia-Lorena ha dicho, con muy recta intención sin duda, pero ha dicho: «que el único apoyo y protección de la Iglesia »se halla en la mano imperial y en el escudo de »armas del imperio alemán.»

Bien puede cualquier católico emitir una duda sobre la exactitud de tal pensamiento: la Iglesia no se halla reducida á tal extremo: la Iglesia fortalecida con las divinas promesas y la ayuda de quién la fundó, ha vivido hasta ahora sin ne-

cesitar—«la mano imperial»—de Guillermo II y sin la defensa que presta—«el escudo de armas del imperio alemán»

La Iglesia acepta con gratitud todo apoyo del poder civil: pero la Iglesia ha vivido, vive y vivirá aún cuando la «mano imperial» se vuelva contra Ella.

Y la historia del Kulturkampf es una prueba.

Un periódico dá cuenta ^{* * *} que recientemente se han presentado al canje bastantes billetes de Banco, en su mayoría de los de 25 pesetas, con la particularidad de que las dos mitades pegadas pertenecían a billetes distintos y de diversa numeración.

Esto ha dado lugar á expedientes y reconocimientos antes del pago, resultando de las averiguaciones hechas que en lala secciones y en ciertos distritos donde se compran los votos se suele dar, por desconfianza, medio billete de Banco antes de votar y el otro medio después de haber votado.

Luego los electoreros unen las dos mitades, sin cuidarse de que sean ó no del mismo billete.

Esta noticia la cierra *El Imparcial* así:

«He aquí por donde el signo fiduciario de nuestros valores ha venido á ser también el signo vergonzoso de nuestras modernas costumbres electorales.»

Congreso Católico de Burgos

TERCERA SESIÓN

CRÓNICA

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Cardenal Cascajares, con el *Veni Creator*, como en las sesiones anteriores.

Se da lectura de varias adhesiones, y acto seguido el señor D. Marcelo Macías lee un discurso pidiendo el restablecimiento del poder temporal del Papa para la defensa de los débiles contra los fuertes. Lámentase de la aflictiva situación del Romano Pontífice y de la omisión de que ha sido objeto en las conferencias internacionales de La Haya.

Sostuvo que el único que puede resolver con sereno juicio los conflictos internacionales, tan frecuentes entre los Estados, es el Papa, por tener su cariño repartido entre todas las naciones, puesto que en todas ellas tiene hijos, á los que quiere igualmente, por lo que desaparece esa parcialidad tan común en los gobernantes.

Recordó con este motivo la acertada intervención de Su Santidad al resolver la cuestión de España con Alemania en el asunto de las Carolinas.

Terminó el Sr. Macías deseando para España y para el mundo el reinado social de Jesucristo.

El Sr. Obispo de San Luis de Potosí comenzó por expresar la gratitud y satisfacción que siente, por la cariñosa hospitalidad que ha encontrado en esta hidalga tierra española y en su nombre y en el de todo el Episcopado americano da gracias al Congreso por haberles honrado con su invitación para asistir á la Asamblea.

Dice que la vieja y la nueva España deben unirse en estrecho abrazo al pie de la bendita Cruz; ensalza la unión de todos los católicos y espera la resurrección de la raza latina.

Manifestó su vivo cariño á esta nación, que fué católica por excelencia, grande, sin par, y tan noble como generosa, y pide para ella vuelva á conquistar sus timbres de gloria que la hicieron inmortal.

Niega que los Prelados americanos hayan pensado en reivindicar el Patriarcado de Indias y excita á los congresistas á que realicen la unión de todos los católicos, y termina su hermoso discurso manifestando que tal vez del Concilio americano salga, no sólo la alianza religiosa, sino también la alianza política, y que es posible que el siglo XX vea en todo su valor la grandeza de la raza latina.

Después del discurso del Sr. Obispo de San Luis de Potosí, que fué muy aplaudido, se dió lectura á un telegrama de Su Santidad bendiciendo al Congreso católico, dándose con este motivo entusiastas ¡vivas! al Papa.

Se lee después el discurso del catedrático de la Universidad de Sevilla Sr. Casso, que versa sobre el tema «El siglo presente ante la Religión católica», el cual es muy aplaudido por los hermosos conceptos y frases elevadas que contiene.

Sobre el tema «La Masonería española» versó el discurso del Sr. Polo y Peyrolón, catedrático de Valencia.

Hace la historia de la Masonería desde 1700, citando los nombres de los grandes maestros que la han dirigido y afirmando que son 19.000 masones los inscritos actualmente.

Dice que la maldita secta, engendro del infierno, ha sido la causa de los desastres que lloremos y de todos los males que sufrimos. Por ella perdimos todo nuestro imperio colonial, por

ella se ve España empobrecida y decadente, por ella dejó de ser la nación fuerte y respetada de todos.

Señala las principales logias que funcionan hoy, y asegura que los masones intervinieron en la expulsión de los Jesuítas en la invasión francesa, y en la matanza de los frailes y revoluciones posteriores en las Américas, y últimamente en Filipinas.

Alude al Rdo. P. Gil, párroco de Tondo, descubridor del Katipunán y asistente al Congreso, al cual obligan los congresistas á presentarse, prodigándole una gran ovación.

Propone el Sr. Polo la unión católico-internacional para combatir á los masones y á los masonizantes, que son peores.

Hablando de la cuestión de Morayta, censura duramente al Gobierno por su actitud pasiva, que dió origen á que aquél formara parte del Congreso, y habla también de los recientes sucesos de Castellón y otras poblaciones, y aplica duros calificativos á las autoridades por permitir fuese perseguida la Iglesia.

Termina pidiendo la unión de todos contra el liberalismo.

El discurso del Sr. Polo fué interrumpido frecuentemente por los aplausos del auditorio.

El día 3 se celebró solemne Misa de pontifical á las nueve de la mañana, oficiando el Eminentísimo Sr. Cardenal Pro-Nuncio de Su Santidad, á la que asistieron, además de los 32 Prelados que se hallaban en Burgos, Clero y Comunidades religiosas, el Ayuntamiento y los Gobernadores civil y militar. Se cantó la Misa del maestro Eslava y el Cardenal Arzobispo de Santiago pronunció un elocuentísimo sermón acerca de las palabras del Credo. «Creo en la santa Iglesia católica», elogiando y admirando la organización de esta misma Iglesia católica y la perfecta unión de todos sus miembros con la Cabeza visible de Su Santidad.

Habló también sobre la acción católica explicando los tres caracteres que debe tener: ser una, sola y santa, y á eso conduce la publicación de diarios católicos bajo la inspección de los Obispos llamados por Dios. También corresponde á esta acción la de las Escuelas, Universidades y Centros para propagar dignamente las doctrinas católicas, sometiéndose á la enseñanza de la Iglesia. Afirmó que el remedio de todo está en el sagrado Corazón de Jesús, en cuyo divino calor se funden todos los errores. Desea que el Congreso

ofrezca grandes y beneficiosos resultados, germinando las semillas de la caridad, paz y amor al prójimo, siendo lo principal á todos la humildad, para que unidos puedan restañar las heridas de la madre patria y todos vayan bajo la voz del Padre Santo donde ésta nos encamine y por donde nos lleve para ganar la gloria en esta vida y la paz eterna en la otra.

(Continuará.)

IMPRESIONES

A los admiradores de la Belén, que tanto la obsequiaron en su reciente visita á Mahón, les recomendamos los siguientes párrafos que hemos visto reproducidos en diferentes periódicos de la Península: por ellos podrán ver nuestros lectores si había ó no motivo para que los tales admiradores la aplaudiesen sus insolencias é impiedades.

«No somos partidarios de los antiguos procedimientos judiciales.

Eso queda reservado á los liberales conservadores y fusionistas, según se ha hecho público en varios casos ocurridos en las prevenciones y cárceles de la coronada villa y corte, y según cuentan que ha ocurrido en Montjuich. ¡Allá ellos!

Pero echamos de menos alguna vez la pena de emplumamiento de que eran víctimas las brujas y hechiceras y cuantas oliscaban á terceras. Hay por ahí muchos marimachos que están pidiendo á gritos que las emplumen.

Y no lo decimos por la Belén Sárraga, una oradora librepensadora que va por esos pueblos soltando blasfemias y desvergüenzas, bajo la égida paternal de los gobernadores de la selección y del *santo temor de Dios*, como las amas de cría.

¡Para casa de los padres!

Porque, á la cuenta, la *Belén* merece más.

Y la cuenta se la ajusta bien *El Obrero Católico*, de Gijón, cuyo es el siguiente interrogatorio:

«¿Es cierto, doña Belén, que V. huyó de Cataluña cuando se perseguía en Barcelona á los criminales que arrojaron las bombas en la calle de los Cambios?

¿Es cierto, doña Belén, que aún no satisfizo usted los alquileres de las casas que habitó en Valencia y otros puntos?

¿Es cierto, doña Belén, que su «cuerpeciyó» estuvo á la sombra, es decir, en la cárcel de Cartagena durante bastantes días?

¿Es cierto, doña Belén, que V. no pagó al dueño de un almacén de papel los materiales que llevaba para su asqueroso libelo *La Conciencia Libre*?

¿Es cierto, doña Belén, que no puede V. pasear por las calles de Valencia, sin que el tendero, el

panadero y la modista la avergüencen pidiéndole lo que V. les debe?

¿Es cierto, doña Belén Sárraga, que su D. Cecilio es un zángano de siete zuelas, sin oficio, ni beneficio, ni rentas que le sostengan?

¿Es cierto, doña Belén, que don Cecilio, por no saber, no sabe siquiera dónde tiene la mano derecha?

¿Qué de dónde hemos adquirido nosotros esas noticias?

Averigüelo Vargas.

Mientras tanto, doña Belén se ausentará con «su» don Cecilio apretando las pesetas, y diciendo para su capote: «¡Verdaderamente, se cayeron de un nido!»

El Obrero Católico se despide de doña Belén y de D. Cecilio, enviándolos á freir espárragos á un bodegón», donde pueden ganar el pan de cada día.

PAREDES.»

No nos extrañará ver el día menos pensado á la Belén al frente de una escuela oficial. ¡Con tantos meritos como ella se sostiene en su cátedra el señor Morayta, y ahí están Pidal para repartir sus blasfemias y Silvela y Polavieja para encubrir sus traiciones y darle blando y cómodo asiento entre los *inviolables*! Pero mientras esto llega (y llegará seguramente antes que la *respuesta eficaz* de los poderes constituidos y los ministros responsables á los lamentos y quejas de nuestros Prelados, que llegan al alma), ahí va una concurrencia de uno de los últimos viajes de la Belén.

La escena ocurre en una ciudad marítima de España donde se habla el lemosín. La Belén, como buen liberal, truena contra el matrimonio católico, contra el confesionario y contra la Iglesia; y á última hora la emprende contra los Santos Padres enemigos de la mujer, de la cual dijeron que era una serpiente, una fiera, un demonio.

Un concurrente interrumpe gritando:

—¡Aixo anava per vosté! (1).

La interrupción se le indigestó á la Belén, y allí se acabó la vena de su elocuencia y el caudal de sus desvergüenzas.

Recomendamos el procedimiento.

TROZOS ESCOGIDOS

El cristiano y el mundo

Dejemos al mundo que busque sus diversiones. Este es su tiempo y su reinado. En cuanto á nosotros, todavía no ha venino nuestro tiempo; la hora de nuestros placeres no llegó aún.

(1) ¡Esto lo dijeron por usted!

Nosotros no podemos regociarnos ahora con el mundo, así como el mundo no podrá regocijarse un día con nosotros. Dios ha ordenado un tiempo para todas las cosas. Las personas del mundo están aquí en la alegría, y nosotros en la tristeza.—El mundo se regocijará, dice Jesucristo, y vosotros os afligireis. Lloremos, pues, mientras el mundo se divierte, á fin de que podamos pasar á la alegría, cuando el mundo pase á la tristeza. No tengamos aquí parte alguna en los placeres del siglo, no sea que participemos también de sus dolores y de sus lágrimas.—*S. Juan Crisostomo.*

LA CRUZ

Sin cruz no hay gloria ninguna,
ni con cruz eterno llanto;
santidad y cruz es una;
no hay cruz que tenga santo,
ni santo sin cruz alguna.

Lope de Vega.

SEMANA

Domingo 1.º:

—Se efectúa, según costumbre, la apertura del curso de 1899 á 1900 en el Instituto Oficial de 2.ª enseñanza de esta ciudad.

—Celébrase en Santa María, con la acostumbrada solemnidad la fiesta del Santísimo Rosario. La Misa de Comunión se dijo á las ocho, y á las diez se dió principio á la mayor en la que fué celebrante el Rdo. Sr. Lic. D. Gabriel Coll, Pbro. y cantó, en un buen trabajado discurso, las glorias de la Virgen Santísima del Rosario el Rdo. Sr. D. Narciso Panedas, Vicario y Beneficiado de la parroquia. Por la tarde, después de Vísperas, se verificaron las dos anuales procesiones, las que estuvieron bastante concurridas.

—En la parroquia de Sta. María se efectúa el enlace del primer Teniente de Artillería D. Juan Pou Magraner con la Srita. D.ª Maria Femenias Fábregues. Deseamos que Dios les colme de bendiciones y felicidades en su nuevo estado.

—Salen para Barcelona los Sres. Barón de Binimuslem y médico Dr. Llansó.

Lunes 2;

—Se resuelve la crisis de nuestro Gobierno, entrando en el Ministerio de la Guerra el General Azcárraga, en reemplazo del Sr. Polavieja.

—Dase principio al curso de 1899 á 1900 en la

Preceptoría de Latín y Humanidades de esta ciudad.

—Es bendecida una imagen de la Virgen de la Concepción, la que debe ser expuesta en la sala que ocupan los hombres enfermos, en el Hospital Municipal de esta ciudad.

—Se reanudan las clases nocturnas, en todas las escuelas municipales de esta ciudad.

—Se verifica la inauguración de la enseñanza de música y de primeras letras, en la Academia de S. Estanislao de Kostka. Que Dios bendiga la obra, para que sea de copiosos frutos.

Martes 3.

—Sale para Madrid en uso de un mes de permiso, nuestro amigo el primer teniente de Artillería D. Antonio Ferrer Rivera.

—Cántanse solemnes Completas en la Iglesia parroquial de San Francisco, como preparación á la fiesta de su Titular, el Serafín de Asís.

Miércoles 4.

—La fiesta de San Francisco de Asís se ha celebrado con gran solemnidad. La Misa de Comunión bastante concurrida. La mayor se ha cantado á las diez y ha oficiado el Rdo. Sr. D. Pedro Pons Bauzá, Pbro. Cura Regente de Nuestra Señora del Carmen y ha publicado las virtudes del Santo, en un entusiasta discurso, el Reverendo Sr. D. Jaime Tutzó, Pbro. Misionero Apostólico.

Por la tarde á las cinco ha salido la procesión que ha recorrido las calles de los Frailes, San Jaime, San Antonio, Prieto y Cáules, Rector, Isabel II, y Plaza de San Francisco. Se ha dado fin á la función con la bendición de la Reliquia.

—Cúmplase hoy el tercer aniversario de la consagración del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote, Obispo de esta Diócesis. Ciudadela celebra tan memorable acontecimiento, cantándose en su catedral una misa mayor solemne; demos gracias á la Providencia Divina por haber querido favorecernos con tan virtuoso y sabio Prelado y roguemos al Omnipotente para que nos lo conserve entre nosotros por muchos años.

Jueves 5.

—Las fuerzas que guarnecen esta Plaza, principian su instrucción práctica en la plaza de la Explanada.

Hoy y mañana se darán las pagas á las clases pasivas.

—Nuestro M. I. Ayuntamiento en sesión de hoy, acuerda nombrar á D. Lucas Carreras contador de los fondos municipales y de Beneficencia. Se

propone la supresión de la Plaza de Oficial 3.º de la Secretaría, y sea nombrado D. José Esbert Pretus para ocupar la vacante de oficial de Beneficencia.

Viernes 6;

—A las siete de la mañana se han celebrado en Santa María los cultos propios del primer viernes de mes. Los miembros del Apostolado y «Guardia de Honor,» en un número bastante regular, se han acercado á la sagrada Mesa, durante la Misa que con exposición de S. D. M., ha celebrado el Rdo. Sr. Director del Apostolado de este Centro local.

—Ocurre el fallecimiento del Capitán de infantería repatriado de Filipinas, D. Braulio Fernandez Diego. Que Dios le haya premiado con la Gloria sus pasados sacrificios.

Sábado 7

—Mañana á las nueve y media asistirá á Misa en San Francisco la fuerza de Infantería que guarnece esta ciudad.

—Mañana se da principio en la parroquia de San Francisco á la solemnidad de las cuarenta Horas.

En otro lugar de este número se describen los cultos que se han de practicar.

VARIAS:

—Ha sido destinado á la Junta Consultiva del Ministerio de la Guerra, el Teniente Coronel de Artillería D. Godofredo Ballinas, cesando en el mando del Batallón de dicha arma que guarnece esta Plaza.

—Se anuncia por esta Alcaldía que todos los que tengan instrumentos de pesar y medir por el sistema métrico decimal, se presenten desde mañana hasta el 10 del actual, en el piso bajo de las Casas Consistoriales, á fin de que sean contrastados por D. Antonio Sol, fiel contraste de esta Provincia.

—También se anuncia por esta Alcaldía que los contribuyentes de este término Municipal pueden hacer efectivas sus cuotas sin recargo en la calle de la Infanta número 12, desde el día 10 hasta el 19 del actual.

—El Sr. Gobernador Civil de esta Provincia ha dictado las disposiciones siguientes:

- 1.º Queda prohibido el tránsito por las vías públicas de cadáveres descubiertos.
- 2.º Los cadáveres deben ser conducidos á los cementerios en ataúdes cerrados.
- 3.º Los cadáveres producidos por enfermedades infecciosas, serán lavados inmediatamente de ocurrida la defunción, con una disolución de

sublimado corrosivo al 1 por 500, luego amortajados y conducidos al cementerio á la mayor brevedad.

El médico de la familia del difunto dará las instrucciones oportunas para la desinfección del cadáver y de la casa del mismo.

4.º Con objeto de evitar funestas equivocaciones, no se enterrará ningún cadáver mientras no aparezcan señales evidentes de descomposición.

—Ha sido, nombrado profesor de música, en la Academia Politécnica de esta ciudad, D. Domenico Bellísimo.

—Han sido destinados al Regimiento de Infantería de guarnición en esta, el Capitán Don Matias Sampol y el primer Teniente Don Lucio Millán; y al Batallón de Artillería de Baleares los primeros Tenientes D. Edilbarto Estéban y D. Eduardo Cavanne.

—El Sr. Gobernador civil ha ordenado al inspector provincial de Sanidad, que gire visitas de inspección á los pueblos de esta Isla.

—La misma autoridad ha dictado una circular en la que ordena la busca y captura del soldado Francisco Campos San Martín.

—El jueves de esta semana se relevan las fuerzas de los destacamentos de Villa-Cárlos y del polvorín de San Felipe.

—D.ª Magdalena Humbert, es nombrada interinamente maestra de niñas del pueblo de Mercadal.

CIUADAELA:

—El jueves de esta semana se reanudaron las Conferencias de Moral y Liturgia para el Reverendo Clero de esta ciudad. Las preside el M. I. Dr. D. Antonio Sintes, Canónigo Penitenciario de la S. I. Catedral.

—El martes de la presente semana la Pía-Unión de San Antonio de Pádua repartió entre varias familias pobres de esta ciudad ciento cincuenta panes.

—Durante el finido mes de Septiembre se han encontrado en el cepillo del Pan de los Pobres en la Iglesia de San Francisco, pesetas 70'53.

—En la madrugada del sábado último una chispa eléctrica mató á un buey del predio *San Juan* de este término, sufriendo algunos desperfectos la cuadra en donde estaba refugiado el pobre animal.

—La velada celebrada el domingo en el Círculo Católico consistió en audiciones de fonógrafo y lectura de algunas composiciones literarias.

—El lunes se hizo la apertura del curso académico del Seminario Conciliar y del Colegio de

Santo Tomás de Aquino. En San Agustín donde tuvo lugar la del Seminario pronunció el discurso inaugural el Rdo. D. Pablo Brunet, Pbro. Cate-drático.

VILLA-CARLOS.

—En la parroquial iglesia de Villa-Cárlos se celebró el domingo la fiesta de la Reina del Sto. Rosario, Titular de dicha parroquia. Los cultos revistieron notable solemnidad y asistió gran concurrencia de fieles feligreses de la misma. En la Misa mayor fué celebrante el propio señor cura Regente, asistido de los Rdos. Sres. Perez y Nuza y ocupó en seguida la Sagrada Cátedra D. Jaime Tutzó, Pbro. El Señor estuvo de manifiesto mañana y tarde; después de la solemne procesión dióse principio á los cultos del Mes.

SOLEMNES CUARENTA HORAS

QUE SE CELEBRARÁN EN LA PARROQUIAL IGLESIA DE SAN FRANCISCO DE ASÍS, EN HONOR DE SU EXCELSO TITULAR, LOS DÍAS 8, 9 Y 10 DEL PRESENTE OCTUBRE

Domingo 8.—Se dará principio á las seis de la mañana, llevando procesionalmente el Santísimo Sacramento al altar mayor desde la propia capilla.—A las siete Misa rezada, durante la cual se practicará el ejercicio del mes del santo Rosario.—A las 9 la Misa de la tropa y á las diez la solemne, con sermón que dirá el Rdo. don Juan Pons y Camps, Pbro. Vicario.

A las tres de la tarde Vísperas y Completas; á las cinco y media Laudes con toda solemnidad; sermón á cargo del Rdo. Sr. Licd. D. Gabriel Coll y Mancas, Pbro., Vicario de la parroquia de Sta. María, y reserva del Santísimo.

Lunes 9.—A las seis exposición de S. D. M., estación mayor y Misa rezada; á las siete y á las ocho otra Misa rezada, practicándose durante la de las siete el ejercicio del mes del Rosario.—A las diez Misa solemne y á las once meditación.

Por la tarde, á las tres Trisagio y meditación; y desde las cinco y media lo mismo que el día anterior; predicando el Rdo. D. Lorenzo Vanrell, Pbro., Capellán de la iglesia de las Concepcionistas.

Martes 10.—Se expondrá á las seis y media.—A las siete Misa de la Comunión, y terminada ésta, se dará la Bendición papal á los Hermanos de la V. O. T. de San Francisco; á las ocho y á las nueve Misa rezada, y á las diez la solemne.

A las tres de la tarde, Rosario cantado y Me

ditación propia del mes de Octubre., dedicado á la Santísima Virgen; á las cinco Laudes solemnes, sermón que dirá el Rdo. D. Juan Mercadal, Pbro., Vicario; letanías, procesión de reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Miércoles 11.—Seguirán en este día y en los demás laborables el ejercicio del mes de Octubre al anochecer.

Viernes 13.—A las siete Misa rezada en el altar de San Antonio de Pádua y ejercicio propio del día, y á las siete y media otra Misa rezada á intención de la Liga antimasonica.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Han visitado nuestra Redacción las «Rosas de Otoño,» ó sea «Piadoso Mes de Octubre dedicado á honrar á la Reina del Santísimo Rosario, original del Dr. D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la «Revista Popular.» La idea que preside la redacción de dicho hermoso Mes es la explanación del Santísimo Rosario a fin de satisfacer la piedad contemplativa de las almas piadosas y ser eficaz auxiliar al rezo meditado de dicha devoción. Contiene además de los ordinarios ofrecimientos algunas meditaciones para todos los días de Octubre, fundadas sobre cada uno de los quince Misterios, considerados principalmente bajo el aspecto de instrucción en las verdades de la fé.—Véndese á 30 céntimos en rústica, y 60 en tela. En la «Librería y Tipografía Católica,» calle del Pino, 5, Barcelona, y en todas las librerías católicas de España.

* *

Hemos tenido ocasión de leer el reglamento del Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús de Palma de Mallorca, dirigido por los PP. Agustinos. Por él hemos podido formar un concepto muy ventajoso de la enseñanza y educación que en él se dan. Indícase en el citado folleto las condiciones para poder ingresar en él, lo que se ha de satisfacer para la manutención y enseñanza, etc., etc.

Si alguno de nuestros suscriptores quiere enterarse podrá dirigirse al Sr. Director de esta Revista.

MESA REVUELTA

Decía un filósofo: conozco en la tierra una cosa más poderosa que el dinero; el miedo de perderlo.

En un tribunal.

El presidente dice al acusado, que es un mozalbe de dieciocho años.

—¿Por qué no vive usted con sus padres?

—Porque no puedo. Cuando no estoy en la cárcel,

lo están ellos; y cuando ellos salen, entro yo.

BOTIQUIN DE FAMILIA

En toda casa debe haber, para combatir los primeros accidentes que son muy comunes, un pequeño botiquin, que contendrá lo siguiente:

Tintura de árnica para las heridas y contusiones.

Acido fénico diluido en agua para las picaduras y mordeduras venenosas.

Flor de tila, etc., y malva para las afecciones nerviosas, cólicos y resfriados.

Estas flores deben guardarse en papeles, y éstos en cajas de lata con su correspondiente tapa.

Eter para sustos y afecciones al corazón.

Tafetán aglutinante para unir los bordes de las heridas después de bien lavadas con árnica.

Paños, hilas y ligaduras.

Con estas prevenciones, se puede acudir á cualquier accidente ó enfermedad antes que llegue el médico.

Preguntó Alejandro Magno al cínico Diógenes:

—¿Me temes?

—¿Qué eres? preguntó á su vez Diógenes ¿bueno ó malo?

—Bueno, respondió Alejandro

—Pues si eres bueno, replicó Diógenes, ¿por qué he de temerte?

PASATIEMPOS

Un pregón:

“La persona que haya encontrado un alfiler de corbata con un brillante de 25 quintales, lo presentará al pregonero y se le dará un buen hallazgo.”

* *

En un restaurant:

—¡Eh, mozo, que estás limpiando el plato con el pañuelo de las narices!

—No tenga Ud. cuidado, señorito, el pañuelo no está limpio.

UNO DE TANTOS

Poderosos, venid: trazaros quiero
La historia singular de un caballero,
Que, *inmensamente rico*,
Años contó noventa y nueve y pico.
Escuchad y aprended; la historia es esta:
D. Fulano de tal nació en Almansa,
Comió, bebió, murió y en paz descansa.
¡Qué pérdida, señores, tan funesta,
Si muere más temprano
Tan laborioso y útil ciudadano!

MISCELANEA

Entre embusteros.

—Yo he visto un hombre que en dos horas se comió quince pavos y tres carneros.

—Pues yo he visto más. Ví una vez una cazuela, que para servirse de ella tuvieron que pegar fuego á una ciudad y aún resultaba el fogón pequeño.

—Hombre ¿para qué servía una cazuela tan grande?

—Pues para cocer los quince pavos y tres carneros que se comió tu hombre.

Imp. de F. Fabregues, Infanta 17.—Mahon.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo segundo de Octubre.—Las Misas rezadas se celebrarán á las cinco, seis, ocho, y la última á las once. La mayor se cantará á las nueve y media con explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde á las dos y media Catequística para niños, niñas y mujeres con parte de Rosario, plática Doctrinal y cánticos al armonium. A las tres y media Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad; siguiendo después la procesión del Santo Rosario, que visitará la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen. Los demás días de la semana se practicarán los solemnes cultos del Mes del Rosario á las cinco y media, con la Misa primera, expuesta Su Divina Majestad

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Domingo 2.º de Octubre. Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará la homilía el Rdo. Sr. Regente.

Por la tarde enseñanza de doctrina, Vísperas y procesión del Santo Rosario, que recorrerá las Calles de la Miranda, San Sebastián, Concepción, Santa Rosa, visitando el Oratorio de las Hermanas Carmelitas.

Todos los días al anochecer se practicará el ejer-

cicio del mes del Santo Rosario con exposición del Sagrado Copón.

Sábado. A las siete y media, Misa por la intención de la Liga de oraciones. Al toque del Ave María, después de la reserva, canto solemne de la Salve.

IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana domingo.—Misa de Comunión general para los Congregantes del Sacratísimo Corazón de Jesús, la que se celebrará á las seis y media.

A las cinco y media de la tarde expuesta S. Divina Majestad ejercicio de segunda Dominica y cultos del mes del santo Rosario.

Lunes y Mártes, con motivo de celebrarse en San Francisco la solemnidad de Cuarenta Horas, la función religiosa del Santo Rosario que se practica todos los días al anochecer, tendrá lugar á las seis y media de la mañana, en cuyo acto estará el Señor de manifiesto y se celebrará el Santo sacrificio de la Misa.

Viernes, á la hora de costumbre ejercicio de desagravios al Sagrado Corazón.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo.—Fiesta solemne en honor de Nuestra Sra. del Rosario; á las nueve Misa mayor solemne con sermón que dirá el Rdo. D. Guillermo Fayas, Pbro. y Capellán de las Carmelitas.

Por la tarde á las tres y media Vísperas solemnes y acto seguido procesión durante la cual se rezará el Santo Rosario.

— 60 —

permitiéndose contradecirla, el Director de *El Democratismo*: Dálila le endóso una de sus *cartas abiertas*, nauseabunda de puro insultante, y, además, el Director tropezó con unos matones que, con la libertad más democrática, le molieron á estacazos hasta dejarle por muerto. Querellóse el agredido y su periódico protestó pura y simplemente contra el atropello: los apaleados fueron entonces el administrador y el editor, fulminándoles el caritativo aviso de que si volvían á hablar del asunto ó á criticar los escritos de Nazaret, del vapuleo no se librarían los reparadores, los mozos de la imprenta, ni los cristales de la redacción. Entrapajado estaba aún el Director y su pleito vióse ante la justicia de los jurados: los matones fueron absueltos, y fué condenado á pagar una indemnización á Nazaret el querellante, que, contra la sentencia, apeló al Congreso: de su defensa no quiso encar-

— 57 —

para semanalmente! cada ristra de cohetes!... Escribajea de todo lo que no entiende. Todos sus escritos son explosivos.

Su madre, la fundadora de tales revistas, aún tuvo el recurso de escribir, ó de arrojar baldes de tinta y de dinamita, contra la Iglesia, la Hostia, los curas y las monjas, y ayudó á dar cima y remate á la grandiosa hazaña masónica, pesadilla del librepensador Ramón Chies, que por no poderla realizar se puso tísico: después de derribar el Vaticano á cañonazos, sirviendo de proyectiles cabezas de obispos, el Papa fué decapitado. No pudo la Masonería, como deseaba, decapitar la Iglesia, cuyo actual Pontífice vive en Palestina; pero logró hacer desaparecer de la haz de esta tierra, y de casi toda la Europa latina el cristianismo. Por esto á Nazaret no la queda otra misión que atacar á la familia, la sociedad civil, la humanidad... y reventar.

—Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción:

	Pesetas
Suma anterior.	2409'60
Rdo. Sr. D. Gabriel Cardona Sintés.	2'50
Un donativo en sufragio de las almas.	1'00
D. ^a Magdalena Coil.	1'00

Total 2414'10
(Continuará)

ANUCIOS Y RECLAMOS

Vacuna

Aviso al público que llegado el Otoño he recibido tubos del acreditado Instituto Suizo de Lausanne.—Cursach-Cirejano.—Cos de Gracia 4.

RECORTES

Donde están las estrellas

El célebre astrónomo Sir Robert, en una conferencia dada recientemente, ha explicado gráficamente las distancias á que las estrellas están de la

tierra.

Todo el mundo sabe la rapidez con que viaja el telégrafo, que es tanta que, si los hilos fueran conductores perfectos, un signo telegráfico podría dar la vuelta al mundo en solo un segundo.

«Supongamos—decía el sabio inglés—que queremos enviar un telegrama á la luna; esto ocuparía poco más de un segundo, porque la luna está bien cerca de nosotros. Al sol tardaría unos ocho minutos.

Pero á la más próxima de las es'trellas no sería cuestión de segundos, ni de minutos, ni de días, ni de semanas, ni aún de meses.

Si cuando se dió la batalla de Waterloo se hubiese enviado á la estrella más cercana un relato del combate, el telegrama estaría llegando ahora. Hay estrellas mucho más distantes. Las hay que aún cuando se les hubiera telegrafiado el suceso, no sabría todavía la invasión de Inglaterra por los normandos y otras más lejanas todavía que desconocerían á estas fechas el nacimiento del Mesías, porque el despacho comunicándoles la noticia estaría en camino.

Multiplíquense por diez estas distancias y todavía no se llegará á las estrellas más remotas.

— 58 —

Y la leen, no crea usted, la leen; no siendo el menor aliciente de sus escritos la violencia insuperable de su lenguaje. Ya se sabe que lo que apenas se atreve á rumiar el hombre más despreocupado, lo suelta una mujer... y Nazaret escribe lo que no es capaz de repetir ninguna hembra. Viste ricamente, pero con escaso gusto: emplea en cada *toilette* media tonelada de polvo de arroz y un frasco de esencias, para neutralizar su tufillo hebraico, á sain rancio...

Don Mario la conoció en los *talleres* de la alta Masonería; andaba ligada con un ruso anarquista, que se hace llamar príncipe, y tengo mis motivos para creer que no es más que un vividor errante, uno de tantos parásitos, como los que les salen á los animales caquéticos y á los pueblos moribundos. Esos extranjeros, como atraídos por el olor de carne muerta, son las avanzadas de invaciones cercanas. En

— 59 —

todos los pueblos y casi en todas las familias de la Península encontrará usted á un inglés, un ruso ó á un judío, dedicados á negocios de dudosa probidad, pero íntimamente ligados con los caciques y mangoneadores políticos. Conocen todo el tejemaneje de la administración: preparan alojamiento á sus paisanos.

Con el apoyo de Nava y del ruso, agente secreto de todas las Rusias, Dálila Nazaret ha llegado á Directora de Instrucción pública sin dejar de ser aya de Atanasia y torpedista antisocial desde las columnas de su *Mujer Libre* y de *la Materia*.

Tiene temporadas, verdaderos accesos, de energúmena, simulando el celo de las bestias feroces. Entónces... embiste como los toros, ó como las vacas. Y siempre, aún en las épocas en que está cesante, manda más que el Procónsul y que el Senado.

Tomó en serio alguno de sus escritos,